
ATA DA 017ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE MARÇO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Aldo Schneider - 

Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Carlos Chiodini 

- Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - Darci de Matos 

– Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Dr. Vicente Caropreso – Gabriel 

Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos Santos – 

Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – 

Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcos Vieira – Mário Marcondes – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto – Natalino 

Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto 

– Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Dirce Heiderscheidt 

 Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Manifesta 

seus cumprimentos aos vereadores e prefeitos 

presentes nas galerias da Casa Legislativa. 

Faz uma saudação especial ao deputado Luiz 

Fernando Vampiro, desejando-lhe bom retorno ao 

Parlamento catarinense. Agradece ao parlamentar a 

atuação na secretaria da Infraestrutura e também 

ao governador a retomada das obras na rodovia 

entre Brusque e Itajaí, SC-486 e BR-101, 



procedimento importante para aproximar todo o vale 

de Itajaí, além de promover desenvolvimento na 

região. 

Tece comentários a respeito da precária 

situação da saúde no estado de Santa Catarina, 

argumentando que tal conjuntura é provocada pela 

falta de interação entre o governo estadual, 

municipal e central. Conjuntura que desfavorece a 

sociedade catarinense de usufruir o que os 

hospitais disponibilizam no que se refere a 

equipamentos, centros cirúrgicos e equipe de 

enfermagem, e acredita na capacidade resolutiva do 

secretário Acélio Casagrande. 

Informa que apresentou na Casa Legislativa o 

PL 0068/18, que dispõe de isenção de pagamento de 

taxas aos doadores de sangue em instituição do 

estado, alterando a Lei n. 10.567/97. Ressalta que 

tal proposição tem o objetivo de estimular e 

agradecer àqueles que dispõem doar seu sangue. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

      

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Traz um tema 

muito discutido no momento, a questão dos direitos 

humanos, especialmente a partir do dia 14, quando 

ocorreu a morte violenta da vereadora e ativista 

Marielle Franco, no Rio de Janeiro. Relata que a 

imprensa internacional tem se manifestado 

classificando o Brasil como um dos países mais 

perigosos no mundo para defensores de direitos 

humanos. Entende que há, infelizmente, entre 

algumas pessoas, o conceito distorcido de que quem 

defende direitos humanos defende bandido.  

Fala também das normas internacionais para que 

haja a reinserção do apenado na sociedade, que 

precisa ser respeitada para que aqueles que 

cometeram algum delito, após cumprida a pena, 

possam voltar ao convívio e ter uma vida 

produtiva. Destaca a importância da discussão 

desses temas com seriedade, e não com o ódio que 

permeia algumas manifestações nas redes sociais. 

Ressalta, ainda, que violência não se resolve com 

mais violência, pontuando que a solução do 

problema está em ações de médio e longo prazo, com 

a criação de oportunidade para todos. 



Registra que a região sul está recebendo a 

Caravana pela Cidadania, Justiça e Democracia, 

quando o ex-presidente Lula percorre vários 

estados, visitando e dialogando com a sociedade, e 

no dia 24 estará em Florianópolis, oportunidade em 

que serão discutidos temas como educação, com os 

reitores, e também haverá um ato no Largo da 

Catedral, seguindo depois para Chapecó e São 

Miguel d´Oeste. Afirma que a caravana é uma 

prática histórica do PT, que percebeu a 

importância de dialogar com a sociedade para 

entender o Brasil que o povo quer. [Taquígrafa: 

Sara]  

   

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Deseja 

sucesso ao deputado Luiz Fernando Vampiro, no seu 

retorno a Casa. 

 Questiona o significado da palavra sabatina, 

explicando que em termos religiosos era a oração 

realizada aos sábados, e também revisão de lições 

através de perguntas e respostas, debates e 

conversas. 

 Comunica que esteve em Jaraguá do Sul, e 

participou de encontro com empresários da cidade, 

juntamente com o deputado Gelson Merisio, 

elogiando-o pela forma técnica e a sua explanação 

sobre a segurança pública no estado. Afirma que o 

deputado tem pensamento diferenciado e visão 

administrativa. 

Comenta sobre a situação do setor de 

quimioterapia do Hospital Sagrada Família, de São 

Bento do Sul, que já foi implantado e está 

funcionando. No entanto, cobra da Secretaria da 

Saúde que faça a oficialização da unidade, para 

que pacientes com câncer de toda a região possam 

ser beneficiados. 

 Conclui e espera que o governador em exercício 

Eduardo Pinho Moreira possa atender a sua 

reivindicação na melhoria da área da saúde do 

planalto norte.  Informa que vai continuar lutando 

e apoiando os portadores de câncer da região, e 

que os mesmos não precisarão mais se deslocar para 

outros municípios para realizarem tratamento. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 



  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Cumprimenta todos os presentes no Plenário e 

anuncia retorno ao parlamento catarinense, depois 

de um período que esteve como secretário de estado 

da Infraestrutura, elencando obras 

realizadas do período.  

Discorre sobre benfeitorias nas áreas 

portuária, rodoviária e aérea. 

 

Deputado Antônio Aguiar (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo retorno a Casa 

Legislativa e salienta a importância das 

obras feitas à sociedade catarinense. 

[Taquígrafa: Cida] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Faz 

ponderações diante dos comentários preconceituosos 

que o cantor Agnaldo Timóteo fez aos três estados 

do sul: Paraná, Santa Catarina e Rio Grande do 

Sul, e que não poderia ficar calado. Enaltece que 

os parlamentares catarinenses representam um povo 

trabalhador, honesto, honrado, bem como a Casa 

Legislativa defende a pluralidade das ideias e que 

todos os cidadãos brasileiros têm o direito de 

opinar. Entretanto, atacar estados que são 

referências no setor do agronegócio com expressões 

de baixo calão, demonstra o ódio do citado cantor 

e, assim, apresenta moção manifestando repúdio à 

fala e solicita respeito aos estados do sul. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Lastima o assassinato da vereadora Marielle 

Franco, do Rio de Janeiro, e de Anderson Pedro 

Gomes, ocorrido no dia 14 de março, fato que 



caracteriza ausência de democracia, respeito e 

política de ordem estabelecida no Brasil. 

Salienta que em sua trajetória de vida, 

Marielle era uma mulher de extrema coragem, 

lutadora por políticas públicas em prol das 

pessoas, do povo negro, da periferia e contra 

todos os tipos de preconceitos. Na mesma esteira, 

cita várias lideranças acometidas por 

assassinatos, combatendo as injustiças no país.    

Destaca inverdades proferidas pela juíza 

desembargadora Marília Castro Neves e pelo 

deputado Alberto Fraga que, como representantes da 

República brasileira, deveriam zelar pela 

democracia. Informa que como integrante da Bancada 

Feminina, apresenta uma moção de repúdio 

endereçada ao Conselho Nacional de Justiça contra 

as falas da desembargadora. 

Por fim, presta uma homenagem, afirmando que a 

chama de Marielle permanece acessa em todos. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Lamenta 

a morte do sargento Claudecir Barrionuevo, e 

presta homenagem ao profissional respeitado nos 24 

anos de serviço prestados à corporação.    

 Faz ponderações sobre os excessos que estão 

sendo cometidos nas discussões, considerando que 

os extremos são sempre perigosos. Fala sobre a 

vereadora Marielle Franco, que não conhecia, mas 

obteve informações através da imprensa, 

reconhecendo na mesma uma pessoa do bem, 

determinada, de família humilde, que se destacou 

pela sua voz em defesa das classes mais 

necessitadas. Afirma que certamente a vereadora 

teria uma rica trajetória política no Rio de 

Janeiro, um estado tão carente de lideranças 

positivas.  

 Cita o caso Marcelino Chiarello, cujas 

investigações apontaram para um suicídio, mas 

algumas pessoas não aceitaram esta versão, e 

comenta que o Diário Catarinense relata, entre os 

casos de assassinato, o nome de Marcelino. Também 

fala sobre a manifestação de Agnaldo Timóteo, que 

ofendeu gaúchos, catarinenses e paranaenses por 



questões políticas. Ressalta que o radicalismo é 

sempre negativo, e que é preciso buscar o 

equilíbrio entre as opiniões divergentes.  

 Também comenta sobre os agricultores de Bagé 

que expulsaram a caravana do Lula, demonstrando 

que o Brasil está vivendo uma situação de 

extremos. Reforça a importância da coerência e do 

respeito, entretanto, acredita que o povo está 

desesperançado e sem perspectiva de solução para o 

país. 

 Por fim, enaltece a iniciativa do delegado 

Wagner Meireles, que pretende criar uma delegacia 

especializada em furtos e roubos, em Chapecó, para 

investigar tais casos.     

 

Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Complementa a fala do deputado, informando que, no 

caso Marcelino Chiarello, a justiça criminal de 

Chapecó não acatou o entendimento do Ministério 

Público, e foi remetido à Procuradoria do Estado, 

deixando o caso em aberto. [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

 
********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente)- Reabre a 

sessão e dá início à Ordem do Dia. 

Moção n. 0046/2018, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, solicitando ao Presidente da 

República, ao ministro de Minas e Energia, e aos 

presidentes do Senado e da Câmara dos Deputados 

pela imediata suspensão da tramitação do PL nº 

9463/18, que dispõe sobre a desestatização das 

Centrais Elétricas Brasileiras – Eletrobrás. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0047/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, cumprimentando o presidente da 

Associação de Amigos do Autista de Joinville, pelo 

brilhante trabalho realizado em prol dos 

portadores do Autismo no estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0048/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, cumprimentando a diretora da 

Escola Girassol, da Apae do município de São Bento 

do Sul, pelos 17 anos de dedicação frente à defesa 

dos direitos da pessoa com deficiência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0049/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, cumprimentando o senhor José Nei 

Alberton Ascari, pela contribuição e dedicação 

frente à defesa dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência no estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0050/2018, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, manifesta contrariedade à postura 

preconceituosa do senhor Aguinaldo Timóteo, que 

publicou, em rede social, um vídeo criticando 

violentamente o povo sulista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Requerimento n. 0172/2018, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, solicitando ao diretor 

da empresa VIVO em Santa Catarina a ampliação da 

rede de telefonia móvel na localidade Distrito de 

Residência Fuck, município de Monte Castelo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0173/2018, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, solicitando ao diretor 

da empresa TIM em Santa Catarina a ampliação da 

rede de telefonia móvel na localidade Distrito de 

Residência Fuck, município de Monte Castelo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0174/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura a construção de uma ponte 

ligando as comunidades de Linha São Lourenço, no 

município de Jaborá e Linha Passo Maciel no 

município de Irani. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0175/2018, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer; 0176/2018, de 

autoria da deputada Luciane Carminatti; 0177/2018, 

de autoria do deputado Natalino Lázare; 0178/2018 

e 0179/2018, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0180/2018, de autoria do deputado Cleiton Salvaro; 

0181/2018, de autoria do deputado Pe. Pedro 

Baldissera; e, 0182/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar. 



A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0097/2018, 0107/2018, 0108/2018, 0111/2018, 

0113/2018, 0114/2018 e 0115/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0109/2018, 0110/2018, e 

0112/2018, de autoria do deputado João Amin; 

0116/2018, de autoria do deputado Serafim Venzon; 

0117/2018, de autoria dos deputados João Amin e 

Darci de Matos; 0118/2018, de autoria do deputado 

Darci de Matos; 0119/2018 e 0120/2018, de autoria 

do deputado Maurício Eskudlark. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Destaca o 

momento delicado que o país vivencia, salientando 

a falta de ações concretas e efetivas, a falta de 

investimento nas polícias, que tem como 

consequência às vitimas fatais, tanto entre civis, 

quanto à vida de vários policiais. 

 Informa que acompanhou o cortejo fúnebre do 

policial militar Claudecir Barrionuevo, de 45 

anos, que mesmo de folga, foi morto em Chapecó, no 

domingo, cumprindo a sua missão para proteger a 

população. Expressa profunda solidariedade e 

sentimentos, a família e a todas as famílias de 

policiais mortos no estado. Procede apresentação 

de vídeo que homenageia os policiais mortos em 

Santa Catarina.   

 Comenta que a insegurança tem tomado conta dos 

trabalhadores, dos empresários, dos homens, das 

mulheres, dos professores que entram em sala de 

aula com medo de serem agredidos pelos alunos. 

Cita a morte da vereadora do PSOL, Marielle Franco 

e do seu motorista, no Rio de Janeiro. 

 Finaliza solicitando a Casa, que de forma 

solidária e justa, possa ter constante atuação 

para garantir que todas as pessoas atingidas pela 

violência e dor da perda não fiquem desamparadas. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 



  

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) – Faz 

considerações sobre a Sessão Solene, que 

homenageou pessoas e instituições envolvidas na 

criação e na idealização do Programa Educacional 

de Resistência às Drogas e à Violência – Proerd, 

em Lages. 

Relata que o programa visa capacitar jovens 

estudantes de informações e habilidade para viver 

saudável, sem drogas e violência, em parceria com 

a Policia Militar, criado em 1998. 

Finaliza salientando que a juventude 

brasileira clama por políticas públicas de saúde e 

que o programa abrange 265 das 295 cidades 

catarinenses.   
 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 
Parabeniza o deputado pelo tema abordado e 

evidencia a importância do sistema socioeducativo 

para a reintegração dos adolescentes à sociedade.  
[Taquígrafa: Cida] 

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

 


